江西遂川部分中学分流初三学生

编辑/秦晶 美编/姚倩倩

"学困生"被送鞋厂"半工半读"

□新华社"新华视点"记者 郭远明 刘彬

核心提示

随着中考的临近,江西省遂川县部分中学开始对初三年级在校学生进行分流,考试成绩排 名靠后的"学困生"被提前分流到中职学校,甚至被送入当地鞋厂"半工半读"。

当地一些家长和社会人士指出,这些学校还没有完成九年制义务教育,就提前将所谓"学 困生"分流出校园,显然有失义务教育的公正性,会产生一系列不良影响。为此,新华社"新华视 点"记者进行了追踪调查。



遂川县提前分流的部分初三学生在中职学校上课(4月8日摄)。 新华社记者

学校方面:意在制造虚假升学率?

距离 6 月中旬的江西省高级中等学校 招生考试还有两个多月。但来自遂川县瑶 厦中学初三(4)班的张国强,3月底就提前 进入遂川县职业中学开设的计算机班学 习。他告诉记者:"班上 42 个人,分流出了 5人。我最近一次摸底考试成绩排全班第 40 名。我们这些提前进入中职学校的都是 班上考试成绩排名靠后的'差生'。

遂川县教体局副局长肖田生介绍,学 校是按照省市文件要求开展春季初三学生 分流,部分学生分流到当地中职学校,60 多名学生则分流到遂川县职业中等专业学 校和吉安利佳鞋业有限公司合办的一个专 业班,进行"半工半读"中职教育。

记者采访发现,除了个别学生情况特 殊外,被分流的初三学生大多是老师眼里 考试成绩差的学生。

遂川县黄坑中学副校长钟文生向记者 证实,目前分流出去的是学习成绩中等偏 下一些的学生。他说:"学生成绩属于中等 以上,或者说完全有希望考到普通高中,我 们是不能去做他们的思想工作(指分流), 怕耽误他们的前途。

对于学校这种对所谓"学困生"和"学 优生"差异化对待的做法,一些学生家长认 为,学校是试图在中考前利用学生分流的 机会,制造虚假升学率。

初高中升学率,仍然是当前一些地区 衡量学校教育水平的主要指标。吉安市教 育局下达的《关于认真做好 2011 年中职招 生工作的通知》提出,"分流学生可以不参 加中考,也不计算本校的升学率"

在升学率这一指挥棒下,一些学校不 仅对所谓"学困生"进行分流,而且在分流 数量上一再突破10%的上限要求。遂川县 教体局提供的统计数字显示, 仅黄坑中学 初三年级 212 名学生,就分流了 60 名以 上,占30%。如果以升入普通高中50人计 算,这些学生分流后,学校初三年级升学率 可由 23%增加到 33%左右。

分流学生:教师可提升业绩?

遂川县黄坑中学、于田三中、瑶厦中学 的一些初三学生家长反映,他们如不同意 孩子提前分流,第二天老师就会打电话来 做思想工作,还动员学生做家长的工作。万 规,学校及老师有责任把每个孩子教到毕 业,不管是学习成绩好还是差,都要有一个 具体的结果, 差也要看到差的分数。

遂川县于田三中初三(3)班学生金全 月已提前到县职业中学学习。他告诉记者: "本来家里要我上高中,但我摸底考试才 300 分。班主任说没有考到 350 分的学生 要补考,补考不及格还要重新补考。如果分 流出来,我不用中考,照发毕业证。"

黄坑中学初三(2)班一位龚姓学生家 长伤心地告诉记者:"我小孩成绩不好,这 个学期老师将他的座位从第二排调到倒数 第二排。3月份的时候,小孩说在学校呆不

下去,老师对他不理不睬。他很想分流出 去。我不同意,他就哭起来。

部分学生家长质疑,一些老师热衷于 困生"分流是为了追求教学业绩,简单 宇生等学生家长认为:"按照义务教育法 粗暴地将所谓"学困生"一次性打发走,用 虚假的升学率来提高所谓教学业绩, 甚至 是掩盖一些地方教育的缺陷。

> 有学生家长给记者算了一笔账:一个 50 人左右的初三年级教学班分流出 20 名 所谓"学困生",在同等普通高中升学人数 的情况下,就意味着这个班的升学率要比 原来提高一半多。

江西师范大学政法学院法律系主任颜 三忠认为, 很多地方把升学率跟老师个人 的收入水平直接挂钩,就使学校及老师将 提高升学率看成是高于一切的任务。肖田 生也承认:"一些老师为加快学生分流,措 施确实有失妥当。

学生考试成绩差, 人格尊严要维护

截至记者发稿时,遂川县开始 从某鞋厂撤回"半工半读"的分流 学生。当记者问及一些被分流"学 困生"的感受,他们都认为被老师 和学校抛弃了。分流到某鞋厂"半 工半读"的大坑中学初三(2)班学生 蓝玉新说,他因学习成绩差,被老 师做工作分流,现在见了以前初三 同学都低着头走路。

江西省社会科学院社会学研 究所所长马雪松认为,这种带有倾 向性的分流对"学困生"不公平,不 仅让他们丧失了平等享受义务教 育的权利,从教育心理学来讲是一 种消极的心理暗示行为。这样做等 于给这些学生贴上了"差生"的标 签,对他们没有鼓励,只有放弃,会 导致这些学生心理极度自卑,对其 产生长久的负面影响。

专家认为,教育以提高学生素 质为主要目标,应当以服务学生为 核心。一些学校将所谓的"差生"赶 走的做法,与素质教育的要求背道

江西省教育厅有关负责人表 示, 国家教育行政部门对创: 春季提前分流到中职学校没有十 分明确的政策,江西省一些地方的 分流工作,本来是要在初三学生毕 业之前,有效地留住一些生源,以 完成中职招生,但一些地方把学生 分流的"经"念歪了。

(注:本文学生姓名为化名)



国土局公务员 微博直播自首过程

去年被免职 坦承受过贿 手中掌握他人犯罪证据

4月13日上午,一条新浪微博引起网友 的关注和热议,网民"周文彬 2010"自称是安 徽省利辛县国土局工作人员,在微博上称他 正在去亳州市纪委自首的路上。网友们迅速 加入到"自首直播"的围观队伍中。对于"微博 自首"这个新颖的方式,周文彬坦言:"是想引 起网友的关注。

随后,记者经过核实,确认此事属实。但 案情尚未披露。

微博直播自首

13 日上午 9 时,网友"周文彬 2010"在微 博上表示,他已经动身去亳州市纪委自首。 "我现在在前往自首的车上,车大约还有 10 分钟出发,还有两个小时的行程就到目的地

在随后的二十分钟内,"周文彬 2010"又 连发两条微博,"这次下自首的决定对我来说 是多么的痛苦! 我没有告诉家里任何人、也没 有告诉任何亲戚。因我告知的话,家人会用性 命来阻止我!可对我来说,我的自首就像抑郁 病人赴死一样的坚决和快慰,也许这就是抑 郁吧,我心向往之!""我想,因我的举动受到 最大冲击的是老人、妻子和孩子,老人可以瞒 着,孩子瞒不了,这样有可能改变他人生的轨 迹,愿他一生平安!

正当一些网友质疑其故意搞笑时,"周文 彬 2010"又在微博上说:"刚才我已和亳州市 纪委联系上,告知我已前来自首。"中午11时 11分,"周文彬 2010"又发了一条:"我已到了 亳州,5分钟到纪委,感谢大家一路陪伴。"这 时,网友们开始感觉到"好像并不是一场戏", "应该是真的去自首了"

与此同时,各家媒体也开始关注"周文彬 2010"的微博,并向其本人索要联系方式。但 遗憾的是,此后"周文彬 2010"的微博就再也 没有更新了。

短短几条类似"流水账"的微博在网络上 引起了轩然大波。它的轰动,不仅仅因为内容 的古怪, 更让人浮想联翩的是网友"周文彬 2010"的身份——安徽省利辛县国土局的公 务员。

案情暂且保密

13日,记者联系上了亳州市纪委,纪委 办公室一位负责人告诉记者,确实有这么回 事。"周文彬中午到了纪委,现在正在问话,具 体情况现在还不清楚。"他还透露,周文彬身 上没有带任何证明身份的证件,目前工作人 员一边记录他所说的话,一边核实他的情况。

对于自首的内容、以及周文彬"自首后" 何去何从等疑问,该负责人拒绝予以回应, "案件还处在初始阶段,我们的工作人员有保 密义务,不便对外透露信息。

当日下午2时40分,记者拨打利辛县国 土局电话。经确认,周文彬是该局地产股一名 普通工作人员。局里正在四处联系他,但一直 没联系到。当记者告知周文彬正在纪委时,对 方立即表示了疑问:"纪委目前还没和我们联 系啊。我们马上问问。'

记者问及周文彬可能自首的内容,对方 不予回答。

去年已被免职

13日,一名当地媒体人士告诉记者,周 文彬原为利辛县国土局胡集中心所所长,去 年已被免职,现为普通工作人员。"亳州市监 察局、市国土资源局查处了7起国土资源违 纪违法案件。其中一个案件就发生在利辛县 胡集镇,镇党委书记和镇长都被判刑了。

同时, 利辛县国土局也开展了自查自纠 的行动。就是在这次行动中, 周文彬被免职 了。目前尚不知周文彬被免职和自首是否与 此次整治行动有关。

当地一名记者称, 周文彬到纪委前曾接 受了他短暂的采访。在电话中, 周文彬坦言 一年前行贿过,这次去纪委不仅是自首,也 是检举受贿人,"他说他手头上掌握了很多证

微博上, 网友们对这一事件大多抱着肯 定的态度。但也有网友质疑"微博直播"的方 式纯粹是炒作,是为了增加知名度,"周文彬 自首值得鼓励和赞扬,但是用微博直播的形 式就有点可疑了"。 (据《南京晨报》)